
上海市浦东新区建平中学2024届高三上学期11月质量检

测数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、填空题

1．已知全集为R，集合 ( )0,A = +¥ ，则 A =       ·

2．半径为 3的球的体积等于        .

3．已知向量 (1, 2)a = -
r

， (3,4)b =
r

，则向量a
r
在向量b

r
方向上的数量投影为          .

4．双曲线
2 2

1
9 4

x y
- = 的焦点到渐近线的距离为             ．

5．若
1x 和 2x 是函数 cos2y x= 互异的两个零点，则

1 2x x- 的最小值为      ．

6．设 z为复数
z的共轭复数，若复数 z满足 2 3 0z z+ + = ，则 z z+ =       ．

7．已知方程 2 3 6x y+ = 的曲线是一个菱形，以此菱形的四个顶点为顶点的椭圆方程

是      ．

8．已知正四棱柱的侧棱长为 2，体积为 6，则该正四棱柱的表面积为      ．

9．关于 x的不等式 lg 0x x > 的解集是      ．

10．已知 ,a b均为锐角，且 cos( ) sin( )a b a b+ = - ，则 tana =        .

11．如图所示，某飞行器在4千米高空水平飞行，从距着陆点A的水平距离10千米处

下降，已知下降飞行轨迹为某三次函数图象的一部分，则此函数的解析式为      ．

12．在空间直角坐标系中，定义点 ( )1 1 1, ,A x y z 和点 ( )2 2 2, ,B x y z 两点之间的“直角距
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离”
( ) 1 2 1 2 1 2,A Bd x x y y z z= - + - + - ．若A和 B两点之间的距离是 3，则A和 B两点

之间的“直角距离”的取值范围是      ．

二、单选题

13．已知集合 π
,

2

m
A x x m

ì ü
= = Îí ý

î þ
Z ，集合

π
,

4

n
B x x n

ì ü
= = Îí ý

î þ
Z ，则

A B =I
（    ）

A．Æ B．A C． B D．

{ }π,x x k k= ÎZ

14．设 ( ) ( )1 1 2 2, , ,a x y b x y= =
rr

，则“ 1 2

1 2

y y

x x
= ”是“ / /a b

r r
”的（    ）

A．充分非必要条件 B．必要非充分条件 C．充分必要条件

D．非充分非必要条件

15．设无穷数列{ }na 的前n项和为
nS ，若{ }nS 为严格增数列，则数列{ }na （    ）

A．所有项都大于0 B．至多有一项不大于0

C．可以有不止一项的有限项不大于0
D．可以有无穷多项不大于0

16．若空间中 ( )3n n ³ 个不同的点两两距离都相等，则正整数n的最大值为（    ）

A．6 B．5 C．4 D．3

三、解答题

17．如图，在四棱锥P ABCD- 中，底面 ABCD是矩形，PA ^平面 ABCD， 1AB = ，

2AP AD= = .
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(1)若点M ，N 分别为 AB，PC的中点，求证：直线 / /MN 平面PAD；

(2)求直线 PB与平面PCD所成角的正弦值.

18．设{an}是公比为正数的等比数列 a1=2，a3=a2+4．

（Ⅰ）求{an}的通项公式；

（Ⅱ）设{bn}是首项为 1，公差为 2的等差数列，求数列{an+bn}的前 n项和 Sn．

19．某中学为美化校园将一个半圆形边角地改造为花园．如图所示，O为圆心，半径
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为1千米，点A、 B、 P都在半圆弧上，设 NOP POA qÐ = Ð = ， 2AOBÐ q= ，其中

π
0

4
q< < ．

(1)若在花园内铺设一条参观的线路，由线段NA、 AB、 BM 三部分组成，求当q取何

值时，参观的线路最长；

(2)若在花园内的扇形ONP和四边形OMBA内种满杜鹃花，求当q取何值时，杜鹃花的

种植总面积最大．

20．已知
A B、
分别是椭圆

2 2

Γ: 1
9 5

x y
+ = 的左、右顶点，过点 ( )0, 3P - 、斜率为

k
的直线

l交椭圆Γ于M N、 两个不同的点．

(1)求椭圆Γ的焦距和离心率；

(2)若点 B落在以线段MN为直径的圆的外部，求 k的取值范围；
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(3)若 0k > ，设直线 AM AN、 分别交 y轴于点 , ,S T PS OP PT OP= l = m
uuur uuur uuur uuur

、 ，求l m+ 的取

值范围．

21．若存在
0x DÎ 使得 ( ) ( )0f x f x£ 对任意 x DÎ 恒成立，则称

0x 为函数 ( )f x 在D上

的最大值点，记函数 ( )f x 在D上的所有最大值点所构成的集合为M

(1)若 ( ) 2 2 1,f x x x D= - + + = R，求集合M ；

(2)若 ( ) ( )2
,

4

x

x

x x
f x D

-
= = R，求集合

M
；

(3)设a为大于 1的常数，若 ( ) [ ]sin , 0,f x x a x D b= + = ，证明，若集合M 中有且仅有

两个元素，则所有满足条件的b从小到大排列构成一个等差数列．
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参考答案：

1． ( ],0-¥

【分析】利用补集的定义可求得集合 A .

【详解】因为全集为R，集合 ( )0,A = +¥ ，则 ( ],0A = -¥ .

故答案为： ( ],0-¥ .

2．36p

【分析】由球的体积公式 34

3
V rp= 代入运算即可.

【详解】解：因为球的半径为 3，则球的体积为 34
3 36

3
p p´ = ，

故答案为36p .

【点睛】本题考查了球的体积公式，属基础题.

3． 1-

【分析】根据向量投影公式结合向量的坐标运算求解即可.

【详解】由题意可得： ( ) 2 21 3 2 4 5, 3 4 5a b b× = ´ + - ´ = - = + =
r rr

，

所以向量

a
r

在向量
b
r

方向上的数量投影为
5

cos , 1
5

a b a b
a a b a

a b b

× × -
= ´ = = = -

×

r r r rr rr r
r r r .

故答案为： 1- .

4． 2

【详解】试题分析：由题意得，双曲线的右焦点 ( 13,0)F ，其中一条渐近线的方程为
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2
2 3 0

3
y x x y= Þ - = ，所以焦点到渐近线的距离为

2 2

2 13
2

2 3
d = =

+
．

考点：点到直线的距离公式及双曲线的性质．

5．
2

p / 1

2
p

【分析】分析可知， ( )1,0x 、 ( )2 ,0x 为函数 cos2y x= 的两个对称中心，可知
1 2x x- 的最小

值为函数 cos2y x= 的最小正周期的一半，结合余弦型函数的周期公式可求得结果.

【详解】由题意可知， ( )1,0x 、 ( )2 ,0x 为函数 cos2y x= 的两个对称中心，

则 1 2x x- 的最小值为函数
cos2y x=

的最小正周期的一半，即 1 2 min

1 2ππ

2 2 2
x x- = ´ = .

故答案为：
π

2
.

6． 1-

【分析】由题意可知， z、 z是关于实系数方程 2 3 0x x+ + = 的两个虚根，利用韦达定理可

求得
z z+ 的值.

【详解】对于方程 2 3 0x x+ + = ， 1 4 3 0D = - ´ < ，

由题意可知， z、 z是关于实系数方程 2 3 0x x+ + = 的两个虚根，

由韦达定理可得 1z z+ = - .

故答案为： 1- .

7．
2 2

1
9 4

x y
+ =
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【分析】作出方程 2 3 6x y+ = 所表示的菱形，求出菱形四个顶点的坐标，设所求椭圆的方

程为 2 2 1mx ny+ = ，求出m、n的值，即可得出所求椭圆的方程.

【详解】当 0x ³ ， 0y ³ 时，方程 2 3 6x y+ = 可化为2 3 6x y+ = ；

当 0x £ ， 0y ³ 时，方程 2 3 6x y+ = 可化为 2 3 6x y- + = ；

当 0x £ ， 0y £ 时，方程 2 3 6x y+ = 可化为 2 3 6x y- - = ；

当 0x ³ ， 0y £ 时，方程 2 3 6x y+ = 可化为2 3 6x y- = .

作出方程 2 3 6x y+ = 所表示的图形如下图所示：

可知方程 2 3 6x y+ = 的曲线是一个菱形，

且该菱形的四个顶点坐标分别为 ( )3,0 、 ( )0,2 、 ( )3,0- 、 ( )0, 2- ，

因为椭圆过该菱形的四个顶点，设椭圆的方程为 2 2 1mx ny+ = ，

则
9 1

4 1

m

n

=ì
í =î

，解得
1

9
m = ，

1

4
n = ，因此，所求椭圆的方程为

2 2

1
9 4

x y
+ = .

故答案为：
2 2

1
9 4

x y
+ = .
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8．6 8 3+

【分析】先求出正四棱柱的底面边长，再根据多面体的表面积公式即可得解.

【详解】设正四棱柱的的底面边长为a，

则 22 6a = ，解得 3a = ，

所以该正四棱柱的表面积为 ( )2

2 3 4 2 3 6 8 3´ + ´ ´ = + .

故答案为：6 8 3+ .

9． ( ) ( )1,0 1,- È +¥

【分析】分 0x > 、 0x < 两种情况解不等式 lg 0x x > ，结合对数函数的单调性可得出原不

等式的解集.

【详解】由 0x > 可得 0x ¹ .

当 0x > 时，由 lg lg 0x x x x= > 可得 lg 0x > ，解得 1x > ；

当 0x < 时，由 ( )lg lg 0x x x x= - > 可得 ( )lg 0x- < ，可得0 1x< - < ，解得 1 0x- < < .

综上所述，不等式 lg 0x x > 的解集为 ( ) ( )1,0 1,- È +¥ .

故答案为： ( ) ( )1,0 1,- È +¥ .

10．1

【分析】利用两角和的余弦公式和两角差的正弦公式化简等式，最后利用同角的三角函数

关系式中的商关系求出 tana 的值.

【详解】因为 cos( ) sin( )a b a b+ = - ，
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所以 cos cos sin sin sin cos cos sina b a b a b a b- = - ，

所以 cos (sin cos ) sin (cos sin )a b b a b b+ = + .

因为a b， 均为锐角，所以 sin cos 0b b+ ¹ ，

所以cos sina a= ，所以 tan 1a = .

【点睛】本题考查了两角和的余弦公式和两角差的正弦公式，考查了同角三角函数关系式

中的商关系.

11． 31 3

125 5
y x x= -

【分析】设所求函数解析式为 3 2y ax bx cx d= + + + ，将相应点的坐标代入函数解析式，可得

出 0b d= = ，125 5 2a c+ = - ，再利用导数的几何意义可得出 75 0a c+ = ，可求出a、c的值，

由此可得出所求函数的解析式.

【详解】设所求函数解析式为 3 2y ax bx cx d= + + + ，由题意知图象经过点 ( )0,0 ，故 0d = ，

即 3 2y ax bx cx= + + ，

又因为函数 3 2y ax bx cx= + + 图象过点 ( )5,2- 和 ( )5, 2- ，

所以，
125 25 5 2

125 25 5 2

a b c

a b c

- + - =ì
í + + = -î

，可得
0b =
，则

125 5 2a c+ = -
①，

由于该函数图象在点 ( )5,2- 的切线平行于 x轴，且 23y ax c¢ = + ，

则
5x = -
时，有

75 0a c+ =
②，联立①②可得

1

125
a = ，

3

5
c = - ，

故该三次函数的解析式为 31 3

125 5
y x x= - ．
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故答案为： 31 3

125 5
y x x= - .

12． 3,3é ù
ë û

【分析】根据空间两点距离公式，结合三角代换法、辅助角公式、正弦型函数的最值性质

进行求解即可.

【详解】因为 ( ) ( ) ( )2 2 2

1 2 1 2 1 2 3AB x x y y z z= - + - + - = ，

所以设
1 2 1 2 1 23 cos sin , 3 sin sin , 3 cosx x y y z zq j q j j- = - = - = ，

其中
π

, 0,
2

q j é ùÎ ê úë û
，因此 ( ) 1 2 1 2 1 2 1 2,A Bd x x y y z z x x= - + - + - = -

3 cos sin 3 sin sin 3 cosq j q j j= + +

( ) π
3 sin cos sin 3 cos 6 sin sin 3 cos

4
j q q j j q jæ ö= + + = + +ç ÷

è ø
，

因为
π

0,
2

q é ùÎ ê úë û
，所以

ππ3π

4 4 4
,q é ù+ Î ê úë û

，因此 π2
sin ,1

4 2
q

é ùæ ö+ Î ê úç ÷
è ø ë û

，

设 π2
sin ,1

4 2
t q

é ùæ ö= + Î ê úç ÷
è ø ë û

，

于是有 ( ),

π
6 sin sin 3 cos 6 sin 3 cos

4A Bd tj q j j jæ ö= + + = +ç ÷
è ø

2 1
6 3 sin arctan

2
t

t
jæ ö= + +ç ÷

è ø
，

因为
2

π
0,j é ùÎ ê úë û

，所以 1 1 1π
arctan arctan ,arctan

22 2 2t t t
j é ù+ Î +ê úë û

，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/38805705710

3006030

https://d.book118.com/388057057103006030
https://d.book118.com/388057057103006030

